

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

РАССМОТРЕНЫ ВОПРОСЫ РАСШИРЕНИЯ УЗБЕКСКО-РОССИЙСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял российскую делегацию во главе с губернатором города Санкт-Петербурга Александром Бегловым.



Узбекистан - центр притяжения

Узбекистан - страна, чья история насчитывает тысячи лет, а культурное наследие связано с великими именами и событиями мирового масштаба. Здесь проходил Шелковый путь, соединявший Восток и Запад. И именно в Самарканде и Бухаре формировались школы науки, архитектуры и искусства, оказавшие влияние далеко за пределами региона. Это наследие уже само по себе превращает Узбекистан в республику с колоссальными возможностями для развития туризма.

ТУРИЗМ: РЕФОРМЫ, ОТКРЫВАЮЩИЕ НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ



По данным Всемирной туристской организации, доля туризма в ВВП стран Центральной Азии постепенно растет. Для Узбекистана развитие туристической отрасли означает не только валовые поступления, но и рабочие места, поддержку малого и среднего бизнеса, а также стимулирование инфраструктурных проектов. Особенно это важно для регионов: туристы создают спрос на гостиницы, транспорт, ремесленные изделия и гастрономию.

Главное богатство страны - ее архитектурные и исторические памятники. Мечети и медресе Самарканда, минареты Бухары, древние крепости Хивы - объекты, которые включены в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Их сохранение и грамотное продвижение способны вывести Узбекистан в число ведущих культурно-познавательных направлений региона.

Помимо культурного наследия, страна обладает уникальными природными ресурсами. Пустыня Кызылкум, горные районы Тэнг-Шаня, озеро Айдаркуль - это возможности для развития экотуризма, активного отдыха и этнографических маршрутов. Здесь туристы могут ознакомиться с традиционным образом жизни, кочевыми культурами и уникальной природой, которая пока мало освоена массовым туризмом.

Туризм в Узбекистане переживает настоящий подъем. Только за первые пять месяцев 2025-го страну посетили около 4,2 миллиона иностранных туристов, что на 48 процентов больше, чем за тот же период прошлого года. По итогам полугодия показатель достиг уже 5,3 млн человек.

(Окончание на 3-й стр.)

11
сентября
2025 года
четверг
№ 188 (30762)

Новости
и аналитика
на портале
www.uiz.uz

Сегодня мировой рынок финтеха стремительно растет. Ожидается, что его объем превысит **300 миллиардов** долларов в этом году и **600 миллиардов** долларов к **2030 году**. В Узбекистане также открываются большие возможности. Если в **2018** году в стране насчитывалось всего **24** финтех-компании, то сегодня их уже **103**. В этом году отечественные предприятия привлекли свыше **260 миллионов** долларов иностранных инвестиций, что в **четыре** раза больше, чем в прошлом году.

ОПРЕДЕЛЕНЫ ЗАДАЧИ ПО ПОДДЕРЖКЕ СФЕРЫ ФИНАНСОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Президент Шавкат Мирзиёев 10 сентября ознакомился с предложениями по развитию сферы финансовых технологий.

Сегодня мировой рынок финтеха стремительно растет. Ожидается, что его объем превысит 300 миллиардов долларов в этом году и 600 миллиардов долларов к 2030 году.

В Узбекистане также открываются большие возможности. Если в 2018 году в стране насчитывалось всего 24 финтех-компании, то сегодня их уже 103. В этом году отечественные предприятия привлекли свыше 260 миллионов долларов иностранных инвестиций, что в четыре раза больше, чем в прошлом году.

В ходе открытого диалога Президента с предпринимателями было заявлено о поддержке тысяч стартапов, внедрении системы open banking и разработке пятилетней стратегии развития финтеха. На презентации ответственные лица доложили о планах и предложениях в этом направлении.

Современный финансовый рынок невозможен без искусственного интеллекта и технологий блокчейна. По оценкам экспертов, их использование способно увеличить доходы банков на 20 процентов, объем финансовых услуг - на 30 процентов, при этом снизив риски на 15 процентов.

Глава государства подчеркнул необходимость расширять технологические возможности банков, увеличивать долю цифровых сервисов.

Определены задачи по организации деятельности финтех-офиса в Центральном банке для определения и управления критериями успешности. Одобрены планы по учреждению инновационного хаба для акселерации стартапов, внедрения новых идей и привлечения инвестиций. Подчеркнуто, что эти меры будут способствовать превращению Узбекистана в региональный центр финтеха.

УзА

Мнение

ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН: КАК ОТМЕНА ЗАОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ ПОВЛИЯЕТ НА КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

В последние годы система высшего образования Узбекистана переживает серьезные изменения, направленные на повышение качества подготовки специалистов и адаптацию к требованиям времени. В условиях ускоренной цифровизации, глобальной конкуренции и растущего запроса компаний на специалистов с современными компетенциями государство вынуждено искать новые решения, которые позволят сделать образование более доступным и не менее эффективным. Одним из самых обсуждаемых шагов стала реформа, связанная с отказом от заочной формы обучения и переходом на современные дистанционные технологии.

С 2025/2026 учебного года в Узбекистане прекращается прием на заочную форму обучения во всех вузах страны. Это решение стало результатом многолетнего анализа эффективности существующих форматов получения высшего образования. Профильное ведомство официально заявило, что заочная форма не оправдала ожиданий: не обеспечивала должного качества знаний, не позволяла организовать регулярный контакт студентов с преподавателями и не отвечала требованиям рынка труда. Именно поэтому в качестве альтернативы акцент планируется делать на развитие дистанционного формата, введение оптимизированных вечерних и программ с частичной занятостью, что позволит соединить учебный процесс с трудовой деятельностью студентов.

(Окончание на 3-й стр.)



Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики»

НЕОБХОДИМОСТЬ СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ, А ЗНАЧИТ, И БУДУЩЕГО

Мир стоит перед серьезными рисками, такими как глобальный экологический и энергетический кризисы, изменение климата, нехватка природных ресурсов и загрязнение окружающей среды. В таких условиях традиционные экономические модели перестали оправдывать себя. Зеленая экономика и энергетика, которые выдвигаются в качестве решения этих проблем, - единственный способ не только поддерживать климатический баланс, но и служить экономическому, социальному и экологическому устойчивому развитию человечества.



В последние десятилетия экологические проблемы, такие как повышение температуры, изменения климата, засуха, нехватка воды, загрязнение воздуха и почвы, оказывают негативное воздействие на окружающую среду и здоровье людей. А соответственно - на продовольственную безопасность и экономическую стабильность. В таких условиях традиционная экономическая модель (способ достижения роста за счет траты большого количества ресурсов, огромного выброса отходов и нанесения вреда окружающей среде) устарела, то есть перестала себя оправдывать.

(Окончание на 4-й стр.)

За строкой указа

ОБСУЖДЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ В НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКЕ АГРАРНОЙ СФЕРЫ

Сельское хозяйство - одна из ключевых отраслей экономики Узбекистана. Обеспечивает занятость миллионов граждан и стабильное продовольственное снабжение страны. Однако на протяжении многих лет фермеры и аграрные предприятия сталкивались с громоздкой налоговой системой, особенно в части налога на добавленную стоимость. Сложности в расчетах и чрезмерная бумажная нагрузка тормозили развитие агропромышленного сектора.



В ответ на эти вызовы Президент страны подписал Указ «О мерах по внедрению упрощенного порядка исчисления налога на добавленную стоимость в сфере сельского хозяйства» от 4 сентября 2025 года. Документ направлен на снижение налоговой нагрузки и всестороннюю поддержку предпринимателей, занятых в агропромышленном комплексе.

В Ташкенте состоялась встреча с предпринимателями, занимающимися производством сельскохозяйственной продукции.

Ее цель - детальное разъяснение участникам сектора сути нового законодательного акта.

В встрече приняли участие председатель Торгово-промышленной палаты Руздаврон Вахабов, председатель Налогового комитета Шерзод Кудайбер, министр сельского хозяйства Иброхим Абдурахмонов, руководители других соответствующих ведомств и более 600 представителей фирм, фермерских и джеканских хозяйств, занятых в агропромышленном секторе. В ходе диалога были подробно обсуждены указ и

ожидаемые нововведения, которые он привнесет в сферу сельского хозяйства, а также удобства и практические преимущества для предпринимателей. В частности отмечено, что согласно документу, с 1 октября 2025 года в стране внедряется новый механизм расчета налога на добавленную стоимость для производителей сельхозпродукции. Основной акцент сделан на упрощение бухгалтерского и налогового учета, особенно для мелких и средних хозяйств.

Теперь вместо действующего порядка, предусматривающего полное документальное сопровождение операций по НДС, производители сельскохозяйственных товаров смогут воспользоваться фиксированной ставкой налогообложения, определяемой в процентах от выручки. Такая система исключает необходимость расчета «входного» и «исходного» НДС, что существенно упрощает отчетность.

В указе также обозначены четкие критерии для тех, кто сможет перейти на упрощенную схему. Это в первую очередь субъекты, основным видом деятельности которых является выращивание сельхозпродукции. Ожидается, что данная мера освободит тысячи предпринимателей от излишней бюрократии и создаст стимулы для выхода из тени.

Кроме того, налоговым органам дано поручение обеспечить техническую и консультационную поддержку сельхозпроиз-

водителей в процессе перехода на новую систему. Особое внимание - регионам с высокой долей аграрного сектора в экономике.

Говорилось и о том, что принятые изменения являются частью масштабной реформы налоговой политики в аграрной сфере, привнесенной сделать отрасль более прозрачной, устойчивой и инвестиционно привлекательной.

Предприниматели, участвовавшие в мероприятии, получили ответы на интересующие вопросы, а также высказали мнение о проблемах, предложении по действующей системе. В свою очередь ответственные лица заявили, что примут эти инициативы во внимание и учтут их при проведении будущих реформ.

Реализация нового порядка расчета НДС в сельском хозяйстве - важный шаг к созданию более гибкой и справедливой налоговой системы. Упрощение отчетности позволит фермерам сосредоточиться на производстве, а не на бумажной волоките. При этом государство сохраняет контроль и прозрачность, что способствует устойчивому развитию отрасли.

Новый подход также открывает двери для дополнительных инвестиций и технологического обновления сельхозпредприятий. В долгосрочной перспективе реформа станет важным звеном в цепочке аграрных преобразований, ориентированных на повышение эффективности и конкурентоспособности отечественного сельского хозяйства, как на внутреннем, так и на внешнем рынках.

Алексей Чукарин.
«Правда Востока».
Фото Рашида Галиева.

Вектор развития -

ПОЗИТИВНАЯ ДИНАМИКА В ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВЕ

В Узбекистане активно развивается экономика и многие отрасли промышленности, что отражается на жизни всей страны. В регионах открываются новые производства, создаются современные предприятия, внедряются инновационные технологии. Это способствует росту экспорта отечественной продукции, укреплению внутреннего рынка и, главное, открытию рабочих мест для населения. Структурные преобразования повышают уровень занятости, улучшают социальное благополучие и формируют устойчивое развитие государства.

Как подчеркнула Президент Шавкат Мирзиёев на торжественной церемонии, посвященной 34-й годовщине государственной независимости нашей республики, экономика Узбекистана демонстрирует устойчивые темпы роста выше шести процентов, что свидетельствует о том, что наш народ уверенно идет по избранному пути. По итогам текущего года ВВП составит 130 миллиардов долларов. Существенно укреплены и международные резервы: объем золото-валютных активов страны впервые превысил 48 миллиардов долларов. Это стало возможным благодаря активной реформаторской политике, усилено институциональной базы и повышению доверия со стороны международных финансовых структур и иностранных инвесторов.

Приток иностранных инвестиций в Узбекистан за последние годы достиг впечатляющего уровня - порядка 130 миллиардов долларов, что свидетельствует о возрастающем интересе страны на глобальной экономической арене. Только в текущем году благодаря инвестициям в размере 35 миллиардов долларов будет создано около девяти тысяч предприятий и сервисных объектов. Это значительно усиливает промышленный потенциал и формирует современную инфраструктуру, открывая новые рабочие места и повышая уровень жизни населения. Ведущими темпами развиваются сферы промышленности, энергетики, строительства, транспорта и логистики, что указывает на качественное преобразование национальной экономики.

Динамику производства, инвестиций, занятости и другие ключевые параметры экономической среды в стране наглядно демонстрирует Индекс деловой активности (ИДА), рассчитываемый Центром экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан. Это комплексный макроэкономический показатель, который оценивает состояние экономики в целом по секторам/регионам.

Так, по итогам августа 2025 года Индекс деловой активности составил 1029 пунктов, что на 2,9 процента выше, чем в июле текущего года. В годовом выражении рост - 30,9 процента. Положительная динамика ИДА указывает на стабилизацию делового климата в республике, несмотря на разнонаправленные тренды по отдельным компонентам.

Основной вклад в рост индекса внесла активизация биржевой торговли, где зафиксировано увеличение интенсивности закупок сырья на 14,2 процента. Компонент, отражающий активность хозяйствующих субъектов, также продемонстрировал положительную динамику - 0,4 процента, в то время как количество зарегистрированных крупных предприятий по сравнению с июлем текущего года выросло на 23 единицы. Всего на конец августа в стране функционирует 490 622 хозяйствующих субъектов (на 2038 единиц больше по отношению к июлю этого года), из которых 3994 - крупные, 395 603 - малые предприятия, а 91 025 - фермерские хозяйства.

Анализ ИДА по регионам показал разнонаправленные тенденции. Наибольший рост зафиксирован в Сырдарьинской области - 72,3 процента, Навоийской - 45,5, Андижанской - 38,3 и городе Ташкенте - 36,7. В то же время снижение индекса (в процентах) наблюдается в Хорезмской (на 11,5), Джизакской (11), Республике Каракалпакстан (7,5), Сурхандарьинской (6) и Бухарской (5,5) областях.

Отрицательное влияние на общий ИДА оказали сокращение операций по банковским счетам - на 7 процентов (до 6045,1 тысячи транзакций), а также спад в регистрации брендов. В августе зарегистрировано 398 товарных знаков и наименований, что на 15 процентов меньше, чем в июле. Соответствующий индекс охраняемых торговых марок снизился до 0,8504.

Биржевой компонент достиг значения 1,1422, что связано с ростом среднего физического объема в каждой транзакции на 41,1 процента при одновременном снижении количества сделок на 12,7 процента. Общий оборот на Узбекской республиканской товарно-сырьевой бирже составил 6635,9 млрд сумов, незначительно снизившись на 0,3 процента к предыдущему месяцу.

ИДА в августе 2025 года увеличился на 2,9% по сравнению с предыдущим месяцем



Таким образом, августовские показатели ИДА подтверждают тенденцию постепенного роста в реальном секторе и предпринимательской активности. При этом в сфере финансовых операций и интеллектуальной собственности есть вопросы, требующие внимания для дальнейшего сбалансированного развития.

В совокупности данные августа подтверждают, что экономика Узбекистана продолжает двигаться по траектории устойчивого роста. Индекс деловой активности выступает важным инструментом анализа текущих процессов и позволяет оперативно выявлять как позитивные сдвиги, так и точки напряжения в отдельных секторах. Сохранение положительной динамики ИДА свидетельствует о восстановлении и наращивании производственного потенциала, расширении деловой среды и улучшении условий для предпринимательства. В то же время наличие структурных дисбалансов, в том числе в банковской активности и сфере защиты интеллектуальной собственности, указывает на необходимость дальнейших реформ. Устойчивое развитие в долгосрочной перспективе потребует системной работы по повышению эффективности экономических механизмов на всех уровнях.

Алексей Руденко.

Выставка

СОВРЕМЕННОЕ ТЕКСТИЛЬНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ - НА СЛУЖБУ ОТРАСЛИ

В Национальном выставочном комплексе «Узэкспоцентр» проходит трехдневная международная выставка текстильных инноваций и бизнеса - 16-я Центральноазиатская международная выставка «Текстильное оборудование и технологии - САИТМЕ 2025» и 25-я юбилейная международная выставка текстильной и швейной индустрии - TextileExpo Uzbekistan Осень 2025.

Подобные выставки являются ключевыми и выступают как площадки для обмена опытом и модернизации отрасли в Узбекистане. Масштабное мероприятие привлекает ведущих мировых производителей из Европы и Азии и тысячи специалистов со всего региона, а также экспертов делегаций закупщиков из Центральной Азии и ведущих инвесторов.

Объединенная выставка САИТМЕ и TextileExpo проводится при поддержке министерств и ведомств нашей страны, включает в себя деловую программу с конференциями, встречами B2B и B2G, мастер-классами и презентациями.

Наша страна постепенно укрепляет свои позиции в текстильной и модной индустрии. По сообщению Министерства инвестиций, промышленности и торговли РУЗ, долгое время наша республика была известна как поставщик высококачественного хлопка и вот теперь ее производственный имидж меняется: она стремительно трансформируется и становится мощным производственным хабом для всемирно известных брендов. Такой переход не просто смена экономической стратегии, а результат целенаправленной политики по модернизации отрасли, привлечению инвестиций и интеграции в мировые цепочки поставок. Десятки местных предприятий уже шьют одежду для таких гигантов, как LC Waikiki, The North Face и Inditex, доказывая, что узбекский текстиль - синоним качества, технологий, надежности.

Сегодня в республике уже свыше 60 предприятий напрямую сотрудничают с международными брендами. Динамика роста впечатляет: только за последние три года налажено партнерство с более чем 80 международными брендами. В этот список вошли такие громкие имена, как The North Face, Engelbert Strauss, Collins, Carrera Jeans, KIABI, Disney и Inditex (материнская компания Zara, Bershka и других).

Главное, подобное сотрудничество не сконцентрировано в одном регионе, охватывает всю страну: лидерами по количеству предприятий, работающих с брендами, являются Наманганская область - 13, город Ташкент - 10, Ташкентская - 8, Ферганская и Самаркандская области - по 7 производственных объектов. Годовая производственная мощность этих предприятий превышает 850 тысяч тонн продукции, что, несомненно, свидетельствует о серьезном промышленном потенциале.

Благодаря решительным мерам, предпринимаемым со стороны государства - созданию Агентства по развитию легкой промышленности и объявленных Президентом нашей страны «Ударных 100 дней» поддержки отрасли, а также усилиям текстильного бизнеса-сообщества по диверсификации производства такие шаги прежде всего нацелены на модернизацию отрасли, расширение экспорта и закрепление на рынке.



Мурадов. - Оно надежное, хорошее, подобрано для эффективной и качественной работы с трикотажем на производственных линиях. Также представлены на выставке вышивальные и тампопечатные машины, принтеры DTF, оборудование для влажно-тепловой обработки швейных изделий.

Предлагаем первоклассное промышленное оснащение, в том числе для производства одежды по конкурентоспособным ценам.

Благодаря масштабной экспозиции, привлекающей ключевых игроков текстильного рынка, уникальная возможность представляется для специалистов отрасли региона, чтобы встретиться и увидеть в работе последние новинки от ведущих мировых производителей текстильного и швейно-трикотажного оборудования и комплектующих, получить консультации и техническую поддержку из первых рук.

На выставке представляем все необходимые материалы для качественной печати на текстиле: трансферные пленки, флок, ПВХ, сублимационную бумагу и все, что связано с трикотажем, - рассказывает представитель компании LLC Status Shop Бекзод Султанов. - Наша компания уже более 10 лет

← (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Реформа стала логичным продолжением процесса модернизации, который происходит в республике. За последние годы существенно вырос охват дошкольным и школьным образованием, открылись новые университеты и филиалы зарубежных вузов, а число студентов увеличилось почти втрое. Вместе с тем возникла необходимость не просто в расширении доступа к образованию, а в реальном повышении его качества. В данном контексте заочное обучение оказалось устаревшим инструментом, который сегодня не соответствует ни современным педагогическим подходам, ни ожиданиям работодателей, ни целям государственной образовательной политики.

Заочная форма исторически рассматривалась как социальный механизм, позволяющий взрослым работающим людям получить высшее образование без отрыва от работы. Однако по мере развития стали выявляться серьезные недостатки этой системы. Сессии сводились к редким встречам студентов и преподавателей, практическая подготовка зачастую была формальной, а контроль знаний и аттестация оставляли пространство для компромиссов. В результате уровень подготовки выпускников не соответствовал ожиданиям работодателей, а сами студенты ощущали нехватку системной учебной поддержки.

Накапливавшиеся проблемы все больше подталкивали государство и вузы к поиску новых решений. В условиях глобальной цифровизации стало очевидно, что образование должно опираться не только на очные занятия, но и на современные технологии, позволяющие организовать постоянный контакт между студентом и преподавателем, а также обеспечить удобный доступ к учебным материалам в любое время. Именно эта необходимость и стала одним из ключевых аргументов в пользу отказа от заочных



ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН: КАК ОТМЕНА ЗАОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ ПОВЛИЯЕТ НА КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

ной формы в ее традиционном понимании.

В отличие от заочной формы дистанционное образование предполагает регулярное взаимодействие между студентом и преподавателем через цифровые платформы. Вуз обязан предоставить полноценный доступ к лекциям, семинарам, практическим заданиям и электронным библиотекам, а прогресс студентов фиксируется в системе. Здесь можно отслеживать посещаемость онлайн-занятий, активность в дискуссиях, выполнение заданий и результаты тестирования.

Такой подход делает процесс обучения прозрачным, позволяет своевременно выявлять отстающих и повышает объективность итоговой оценки.

Для студентов новый формат открывает ряд преимуществ. Во-первых, это возможность совмещать учебу и работу без необходимости выезжать на длительные сессии. Во-вторых, снижаются

расходы на транспорт и проживание, особенно для тех, кто раньше приезжал в столицу или крупные города. В-третьих, дистанционное обучение дает доступ к широкому спектру дополнительных курсов, онлайн-ресурсов и даже международных образовательных программ. При этом диплом дистанционного формата имеет ту же юридическую силу, что и диплом очной формы, что особенно важно для трудоустройства.

Особенно значимым фактором является и то, что дистанционное образование способствует формированию у студентов навыков самоорганизации, цифровой грамотности и ответственности за собственное обучение. Эти качества в сегодняшнем мире конкурентов являются не менее значимыми, чем академические знания. Именно они позволяют выпускникам быть более конкурентоспособными на рынке труда, быстро адаптироваться к новым условиям и эффективно

работать в реалиях цифровой экономики. Таким образом, дистанционный формат можно рассматривать не только как техническое нововведение, но и как инструмент воспитания у студентов актуальных профессиональных и личностных компетенций.

Вместе с тем переход к дистанционному формату не лишен вызовов. К примеру, все еще остается проблема цифрового неравенства: в регионах не всегда доступен стабильный интернет, не у всех студентов есть современные гаджеты. Кроме того, часть профессий (например, инженерные, медицинские или творческие) требует практико-ориентированной подготовки, которую трудно заменить онлайн-симуляторами. Поэтому в ближайшие годы вузы будут развивать гибридные модели, совмещающие дистанционное изучение теоре-

тических курсов с обязательным очным практикумом и стажировкой на предприятиях.

Для преподавателей также возрастают нагрузки, в том числе по созданию качественного электронного курса, что требует времени и владения цифровыми инструментами. Поэтому государству предстоит решить задачу стимулирования педагогов через доплаты, методическую поддержку и создание центров разработки цифрового учебного контента. Без этого переход рискует превратиться в простую «перекраску» заочного обучения в дистанционное, что сведет на нет саму идею реформы.

Важным фактором успеха станет и переобучение профессорско-преподавательского состава. Если раньше многие педагоги опирались на привычные лекции и экзамены, то теперь от

них требуется умение работать с образовательными платформами, использовать мультимедийные материалы, внедрять кейс-методы и элементы геймификации.

Это требует не только технических навыков, но и изменения самой педагогической философии. Преподаватель уже не просто источник информации, а модератор образовательного процесса, наставник и консультант, сопровождающий студента на всем пути обучения.

Международный опыт показывает, что именно дистанционные и гибридные форматы стали стандартом в странах Европы, США и Азии, тогда как классическая «заочка» там практически исчезла. Узбекистан следует этой тенденции, синхронизируя образовательные программы с требованиями вузов из топ-300 мировых рейтингов и усиливая цифровую составляющую в учебном процессе. Это открывает новые возможности для студентов и работодателей. Компании получают специалистов, навыки которых подтверждаются цифро-



Кроме того, в ближайшие годы на рынок Узбекистана выйдут 23 гостиничных бренда мирового уровня - Sheraton, Ritz-Carlton, Novotel, Pullman, ibis, Mercure.

Не менее важную роль в формировании туристического имиджа страны играют культурные события. Настоящей сенсацией стало выступление Дженифер Лопес 7 августа 2025 года в Ташкенте. Концерт собрал более 31 тысячи зрителей, при этом 67 процентов билетов приобрели иностранные туристы, а в столицу приехало свыше 15 тысяч зарубежных гостей. Для многих из них это выступление стало поводом впервые посетить Узбекистан, и значительная часть туристов осталась в стране на несколько дней, что обеспечило рост загрузки гостиниц более чем на 25 процентов, увеличение пассажиропотока в метро и дополнительный спрос на услуги кафе, ресторанов и сувенирных лавок. Экономический эффект оказался впечатляющим: налоговые поступления превысили 42 млрд сумов (около 3,3 млн долларов).

Таким образом концерт не только стал культурным событием мирового уровня, но и напрямую повлиял на развитие туризма и экономики страны. Он показал, что Узбекистан способен привлекать звезд первой величины и организовывать мероприятия, которые становятся стимулом для приезда иностранных гостей. В связи с открытием отелей международных сетей это формирует новую туристическую экосистему, в которой страна становится все более заметным игроком на глобальной карте путешествий.

В своем выступлении на торжественной церемонии, посвященной 34-й годовщине государственной независимости Республики Узбекистан, Президент Шавкат Мирзиев отметил, что сегодня Узбекистан открыт всему миру. Число зарубежных туристов растет из года в год и в прошлом году превысило 10 млн, а экспорт туристических услуг составил более 3 млрд долларов.

В целях возрождения нашей древней истории, национальной идентичности возводится ряд уникальных объектов. Среди них особое место занимают Центр исламской цивилизации, мемориальный комплекс Имама Бухари в Самарканде, строительство и благоустройство которых завершается.

Узбекистан, уже заявивший о себе впечатляющими результатами, устремляется к еще более амбициозным целям. Формирование туристических кластеров, развитие экологического направления, популяризация гастрономических маршрутов и создание новых культурных пространств - лишь малая часть масштабных инициатив. В стране системно выстраивается стратегия, которая должна превратить солнечную республику в обязательный пункт на карте каждого путешественника.

Сегодня Узбекистан - место, где древние традиции гармонично соседствуют с современными трендами, а каждое путешествие становится настоящим открытием. И все указывает на то, что самое интересное впереди: туристический потенциал республики только начинает раскрываться во всей своей полноте.

Анастасия Боровикова.
«Правда Востока».



ТУРИЗМ: РЕФОРМЫ, ОТКРЫВАЮЩИЕ НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ

внутреннего туризма, поддержку предпринимателей и создание рабочих мест.

Согласно указу, к концу 2025 года в регионы республики планируется привлечь 15,8 миллиона иностранных туристов, а объем экспорта туристических услуг довести до 4 млрд долларов. Внутренний туризм также получит новый импульс: ожидается организация поездок для 40 млн местных туристов и запуск деятельности 378 новых туроператоров.

Кроме того, в стране ежегодно будут разрабатываться региональные программы по развитию туризма, а третья неделя ноября станет временем проведения Международной недели туризма. В рамках Программы развития внутреннего туризма «Путешествуй по Узбекистану!» каждая вторая суббота и воскресенье месяца будут объявлены Днем выезда в путешествие с семьей и коллегами, а победители молодежных спортивных соревнований получат возможность бесплатно отправиться в тур по стране.

Государство также окажет серьезную поддержку развитию гостиничной инфраструктуры. До 1 января 2027 года предприниматели смогут рассчитываться на единовременную субсидию для строительства и оснащения модульных гостиниц из не менее чем десяти модулей. Размер финан-

совой помощи составит 10 млн сумов за каждое место в гостинице I категории, 7 млн - во II и 5 млн - в III категории. Дополнительно до 2028-го будет возмещена часть расходов на повышение квалификации сотрудников кластеров медицинского туризма до 4 млрд долларов. Внутренний туризм также получит новый импульс: ожидается организация поездок для 40 млн местных туристов и запуск деятельности 378 новых туроператоров.

Особое внимание уделяется цифровизации: с 1 июня 2025 года все государственные электронные системы и платформы в сфере туризма разрабатываются в рамках Единой национальной платформы туризма, что позволит сделать услуги для туристов более удобными и доступными. В Самарканде до конца 2025 года появится тематический офис «Туризм по Шелковому пути», который станет важным центром продвижения культурного и исторического наследия региона.

Все эти шаги подтверждают стремление Узбекистана превратить туризм в локомотив экономи-

ческого развития, создать благоприятные условия для путешественников и укрепить имидж страны на международной арене.

Цели по развитию туристической отрасли закреплены и в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы. В частности, в ближайшем будущем число местных туристов увеличится до 12 млн и более, а зарубежных - до девяти млн. Наряду с этим стартует работа по продвижению экотуризма в Республике Каракалпакстан и Приаралье с широким использованием потенциала нового аэропорта Муйнака. Будут приняты отдельные программы по превращению сферы в Хорезмской области в основной драйвер создания рабочих мест и по ускоренному развитию туризма в Бухарской области. Также в рамках Концепции развития сферы туризма в Республике Узбекистан в 2019-2025 годах упрощен порядок выдачи лицензий на деятельность средств размещения в стране. В результате в Узбекистане выросло число гостевых домов и хостелов в сельских районах республики, готовых принять рекордное число туристов. В ходе реализации проекта в ряде городов Узбекистана открылись крупные гостиничные комплексы, среди которых отели Marriott, Hampton by Hilton, Hyatt Regency, Swissôtel и другие.

НЕОБХОДИМОСТЬ СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ, А ЗНАЧИТ, И БУДУЩЕГО

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Решение этих проблем видится в зеленой экономике. Энергетическая проблема международного масштаба не обошла стороной и нашу страну. С годами энергоснабжение, опиравшееся на природные ресурсы, стало требовать современных подходов. Вот одна из важных идей, выдвинутых главой государства: только эффективно используя ограниченные земельные и водные ресурсы, устранив экологические проблемы, встав на путь зеленого развития, зеленой экономики и зеленой энергетики, можно обеспечить устойчивое развитие страны и благосостояние населения. Это единственно верный путь.

Слова Президента страны определяют философию устойчивого будущего Узбекистана и служат важным ориентиром для широкого спектра экологических и экономических изменений. В частности, в рамках Стратегии «Узбекистан - 2030» постепенно увеличивается доля возобновляемых источников энергии, составляется план по сокращению выбросов парниковых газов, проводится работа по повышению энергоэффективности в отраслях промышленности. Создается система привлечения и продвижения зеленых инвестиций. Таким образом, Узбекистан возводит зеленую экономику в стратегический приоритет.

ЗЕЛЕНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Узбекистан уделяет большое внимание быстрой модернизации энергетической системы, переходу на устойчивые и зеленые источники энергии. Количество солнечных и ветряных электростанций в стране растет. Это служит укреплению энергетической безопасности государства. Также в энергетической отрасли ведется работа по обновлению законодательной базы. В частном секторе реализуются конкретные практические проекты по внедрению зеленых технологий, повышению эффективности использования ресурсов и отходов. Одни из проектов - «Применение инновационных углеродных ресурсов для энергетических реформ» (iCRAFT), согласно которому в результате реформы тарифов на электроэнергию в 2023 году в республике достигнуто сокращение выбросов парниковых газов на 6 миллионов тонн.

В последние годы Узбекистан проводит глубокие реформы в области обеспечения экологической устойчивости, модернизации промышленности и борьбы с изменением климата. Благодаря активной деятельности в этих направлениях, особенно на международной арене, достигнут значительный прогресс. Наша страна признана Климатическим инвестиционным фондом (CIF) и включена в число шести наиболее высоко оцениваемых государств в рамках программы «Декарбонизация промышленности». Это свидетельствует о том, что Узбекистан выбрал правильный путь в экологической политике. Более того, открываются большие финансовые возможности. В частности, CIF создал условия для привлечения льготной кредитной линии на 250 миллионов долларов. Средства будут направлены на модернизацию отрасли, снижение выбросов углекислого газа и развитие производственной системы, соответствующей экологическим стандартам.

Активная интеграция Узбекистана на международную экономическую арену, особенно углубление торговых отношений с Европейским союзом, требует от отечественной промышленности быть готовой к новым экологическим требованиям, в частности, к условиям Механизма трансграничного углеродного регулирования (СВАМ).

Проект «Помощь частному сектору и консультации по экономической политике в Узбекистане», реализуемый совместно с Германским обществом по международному сотрудничеству (GIZ), чрезвычайно важен в этом направлении. В его рамках крупным предприятиям ООО «Mexmash» и АО «Navoiyazot» предлагаются необходимые навыки и техническая поддержка для формирования отчетов на основе требований СВАМ. Это важно для поддержания конкурентоспособности данных предприятий на европейском рынке и адаптации к новым экологическим стандартам.

Наряду с инициативами центрального уровня по декарбонизации промышленности проводится масштабная работа, охватывающая территориальные предприятия. В частности, в 89 промышленных компаниях Ташкентской, Ферганской, Наманганской, Андижанской, Джизакской, Бухарской, Хорезмской и Кашкадарьинской областей проведена специальная оценка ресурсоэффективности и экологически чистого производства.

Ожидается, что благодаря рекомендациям и техническим мерам, разработанным на основе этих оценок, 47 предпринимателей за год добьются 10-процентного сокращения выбросов парниковых газов. Подобная практика также считается большим достижением в Узбекистане.



вления льготной кредитной линии на 250 миллионов долларов. Средства будут направлены на модернизацию отрасли, снижение выбросов углекислого газа и развитие производственной системы, соответствующей экологическим стандартам.

Исходя из результатов оценки принимаемых мер достигается экономия энергии, воды и сырья. В частности, за счет повышения энергоэффективности не только снижается ущерб окружающей среде, но и создаются экономические выигрыши для предприятий. Такой подход - практическое выражение Стратегии по переходу Республики Узбекистан на зеленую экономику на период 2019-2030 годов.

Положительные результаты, достигаемые за счет экономии ресурсов, актуальны не только на местном уровне, но и в глобальной экологической повестке дня. Наряду с сокращением выбросов парниковых газов экономия и эффективное использование водных ресурсов являются важными факторами обеспечения экологической безопасности.

Успех в рамках CIF, инициативы в сотрудничестве с GIZ и другими международными организациями и практическое участие промышленных предприятий показывают, что Узбекистан стремится к устойчивому экономическому развитию. Если меры в данном направлении будут еще более расширены, позиция республики катаклически глобального изменения климата также повысится в плане достижения экологических стандартов при производстве экспортируемой продукции. Узбекистан может стать одной из ведущих стран региона в процессе декарбонизации как в энергетическом, так и промышленном секторах.

для формирования культуры экологического управления в масштабах предприятий.

Исходя из результатов оценки принимаемых мер достигается экономия энергии, воды и сырья. В частности, за счет повышения энергоэффективности не только снижается ущерб окружающей среде, но и создаются экономические выигрыши для предприятий. Такой подход - практическое выражение Стратегии по переходу Республики Узбекистан на зеленую экономику на период 2019-2030 годов.

Положительные результаты, достигаемые за счет экономии ресурсов, актуальны не только на местном уровне, но и в глобальной экологической повестке дня. Наряду с сокращением выбросов парниковых газов экономия и эффективное использование водных ресурсов являются важными факторами обеспечения экологической безопасности.

Успех в рамках CIF, инициативы в сотрудничестве с GIZ и другими международными организациями и практическое участие промышленных предприятий показывают, что Узбекистан стремится к устойчивому экономическому развитию. Если меры в данном направлении будут еще более расширены, позиция республики катаклически глобального изменения климата также повысится в плане достижения экологических стандартов при производстве экспортируемой продукции. Узбекистан может стать одной из ведущих стран региона в процессе декарбонизации как в энергетическом, так и промышленном секторах.

ФИНАНСОВАЯ СТРАТЕГИЯ

В области экологической устойчивости и адаптации к изменению климата в республике значительный прогресс достигается за счет совершенствования технических или политических и финансовых механизмов. Система зеленого

финансирования рассматривается как экономический инструмент, служащий сохранению окружающей среды, а также как стратегический фактор, повышающий конкурентоспособность страны.

Республика получает бюджетную поддержку в размере 200 миллионов евро на 2025-2026 годы в рамках Программы финансирования зеленой экономики (GEFF II) в Узбекистане, которая наглядно демонстрирует приверженность государства экологическим реформам и доверие международных финансовых институтов. Такая поддержка направлена на снижение воздействия на климат, финансирование устойчивой энергетики, чистых технологий и ресурсосберегающих проектов.

В качестве первого шага на систематической основе разработан предварительный отчет по проекту по совершенствованию системы зеленого финансирования в Узбекистане. По этому документу был организован круглый стол с участием министерств и ведомств, местных банков и представителей частного сектора. Такой процесс создал важную дискуссионную площадку для формирования соответствующей политики.

Государственный сектор находится в авангарде перехода к зеленой экономике, но ожидается, что частный сектор станет главной движущей силой в данном процессе. В этих целях в рамках проекта по сотрудничеству в продвижении стратегии декарбонизации Узбекистана и перехода к зеленой экономике выделено 200 млн долларов на финан-

ющие компании уже получили рейтинг ESG. К концу 2025 года также планируют его получить ряд крупных компаний, таких как Узбекнефтегаз и Узавтосаноат.

В сотрудничестве с Международной организацией труда Узбекистан разрабатывает программу по созданию зеленых рабочих мест. Через этот проект нацелено начать новый этап не только в области экологической устойчивости, но и в политике занятости. Согласно программе, на основе новых технологий планируется открывать экологически безопасные и эффективные рабочие места, повышать квалификацию людей и обеспечивать развитие человеческого капитала в соответствии с требованиями зеленой экономики.

Оказывается техническая помощь и Министерству экономики и финансов РУз через Французское агентство развития при содействии Европейского союза. На основе этого поддержки привлекаются иностранные эксперты к переводу государственных предприятий на устойчивое управление.

Зеленое финансирование сегодня становится неотъемлемой частью национальной стратегии развития Узбекистана, а не просто экологической инициативой. Борьба с изменением климата, зеленые финансовые механизмы выдвигают на первый план требования стабильности в международной торговле и необходимости эффективного использования внутренних ресурсов.

Системные реформы превращают Узбекистан в государство не



сированное III этапа программы GEFF (Green Economy Financing Facility).

Эти ресурсы предоставляются субъектам предпринимательства через местные банки в виде зеленых кредитов, благодаря чему осуществляется внедрение энергоэффективных технологий и водосберегающих систем, переработка отходов, другие экологические проекты.

Сегодня данная инициатива расширяется. В частности, с представителями Европейского банка реконструкции и развития обсуждается вопрос увеличения кредитной линии до 300 миллионов долларов, что является признаком растущего потенциала зеленых финансовых в Узбекистане.

Кроме того, Узбекистан добился значительного прогресса во внедрении критерии ESG (Environmental, Social, Governance - окружающая среда, социальная ответственность, корпоративное управление) на практике. На сегодня анализ и диагностика ESG проведены на 22 предприятиях. Для 17 из них разработаны конкретные планы действий. Навоийский и Алмалыкский ГМК, Узбекгидроэнерго и другие ведущие

только экологически и экономически устойчивое, но и инвестиционно привлекательное. Зеленые финансы - это ответственность для будущих поколений и возможности для нынешней молодежи.

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ

Сделан важный шаг в использовании возобновляемых источников энергии в Узбекистане: первая солнечная электростанция зарегистрирована в международной системе сертификатов «Зеленая энергия».

Согласно соглашению о сотрудничестве между Министерством экономики и финансов и ООО «Технопарк» зарегистрирована в Международной системе I-REC(E) солнечная фотоэлектрическая станция общей мощностью 823 киловатта. Таким образом былложен путь к выпуску международных зеленых сертификатов для первого источника солнечной энергии в стране.

I-REC(E) - цифровой документ, подтверждающий каждые 1000 киловатт-часов электрической энергии, произведенной с использованием ВИЭ. Такие сертификаты выполняют несколько важных функций. Во-первых, компании, которые развернули солнечную, ветровую или гидроэлектростанцию, смогут зарегистрироваться в системе I-REC для получения дополнительного дохода и финансирования зеленых проектов. Во-вторых, сертификаты для экспортёров повышают конкурентоспособность при выходе на

европейские рынки. Компании, работающие в соответствии с принципами ESG, вызывают доверие у международных инвесторов и финансовых институтов. В-третьих, через I-REC(E) компании официально подтверждают, что используют экологически чистую энергию и тем самым демонстрируют свою экологическую ответственность.

Кроме того, сертификаты на экологически чистую энергию, произведенные в Узбекистане, также экспортируются за рубеж. В апреле 2025 года первые проданы иностранным компаниям. Сегодня по всей стране выдано более 344 тысяч сертификатов I-REC, а четыре гидроэлектростанции Узбекгидроэнерго зарегистрированы в международной системе.

Солнечная станция ООО «Технопарк» вошла в историю как первый источник солнечной энергии, зарегистрированный в Узбекистане в системе I-REC(E).

Сегодня активно используются такие сертификаты Узсаноаткурилибанк, British American Tobacco Uzbekistan, Click, UzAuto Motors, Навоийтур. Другие крупные пользователи (к примеру, предприятия легкой промышленности и IT-центров) также заинтересованы в системе.

УСПЕШНЫЙ ШАГ НА ПУТИ К УСТОЙЧИВОМУ БУДУЩЕМУ

Одна из важных отраслей зеленой энергетики - гидроэнергетика: не выделяет вредных газов в атмосферу, обеспечивая стабильную и долгосрочную выработку электроэнергии.

За последние восемь лет в АО «Узбекгидроэнерго» привлечено инвестиций почти на миллиард долларов. На эти средства реализовано более 60 проектов, введены в строй новые ГЭС и модернизированы действующие. В 2024-2025 годах запланировано в общей сложности 8,2 миллиарда киловатт-часов, что стало самым высоким показателем в гидроэнергетике за столетнюю историю. По состоянию на конец 2024 года стоимость активов акционерного общества достигла 1,2 миллиарда долларов, что в четыре раза больше, чем в 2017-м. Кроме того, прорано электроэнергии на 13,2 трлн сумов и уплачено в Государственный бюджет налогов и обязательных платежей на 3,5 трлн.

Согласно планам на будущее и стратегии развития, в 2025 году АО «Узбекгидроэнерго» планирует выработать 9 миллиардов киловатт-часов электроэнергии и достичь 110-процентного роста. В рамках Инвестиционной программы будет реализовано 15 крупных проектов на 3,4 миллиарда долларов. Предусмотрено строительство четырех гидроэлектростанций мощностью два гигаватта, пять крупных ГЭС мощностью 540 мегаватт. Кроме того, намечено реализовать 38 проектов. В результате общая мощность достигнет 222 мегаватт, что позволит вырабатывать миллиард киловатт-часов электроэнергии в год.

В рамках Программы локализации планируется достичь показателя производства в 450 миллиардов сумов и экспорта в 15 миллионов долларов. В целях обеспечения безопасности гидротехнических сооружений внедряются современные цифровые системы мониторинга. В связи с этим изучен передовой опыт США, Канады, Великобритании, Швейцарии и Италии, созданы системы автоматической диагностики и онлайн-мониторинга с использованием информационно-коммуникационных технологий. Также внедряются «умные» программные платформы для повышения эффективности процесса производства энергии, оптимизация периодичности технического обслуживания и повышения уровня безопасности.

Программы и проекты по переходу к зеленой экономике и энергетике широко реализуются с целью сделать экономику страны экологически здоровой и устойчивой, активно участвовать в глобальной климатической политике. Этот процесс предоставляет Узбекистану возможность стать ведущей экологической и экономической страной региона.

Сардор Толлибов.



Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178. Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 769. Заказ Г931. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ИПАК «Шарк». Адрес предприятия: Узбекистан, 100000, Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41.

Дежурный редактор: А. Камалов

Корректор: И. Ярупина

Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабзская, 85.

Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@yuz.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.

